МО учителей начальных классов

 



«Формирование умения правильно определять части речи и правильно писать служебные слова».
учитель начальных классов Громенко В.В.
2014 г.

Урок русского языка в 3 классе

Тема: Части речи все нужны. Формирование умения правильно определять части речи и правильно писать служебные слова.
Цель: : 1.Закрепить  знания учащихся о названиях предметов, действий, признаков; продолжить знакомить с признаками, по которым определяются части речи, развивать речь учащихся; упражнять в распознавании частей речи.
            2. Работать над  активизацией  словаря учащихся;
            3. Развивать орфографическую зоркость, внимание, память, устную речь.
            3. Воспитывать доброжелательное отношение к окружающим и 

                окружающему миру.    
Тип урока: обобщение. 
Методы: проблемный 
частично – поисковый 
наглядный 
игровой 
Формы работы: 
фронтальная 
индивидуальная 
групповая 
Технология: ИКТ, уровневой дифференциации

Оборудование: интерактивная доска, проектор, ноутбук, презентация по теме, листики разных цветов: красные, зелёные, жёлтые; почтовые ящики, листочки- письма со словами, карточки для работы в паре, кроссворды для домашней работы.
	№
	Этапы урока
	Содержание
	Формируемые УУД

	1
	Организационный момент
Приветствие 
	Здравствуй, небо голубое,

Здравствуй, солнце золотое,

Здравствуй, матушка-земля!

Здравствуйте, мои друзья!

	Регулятивные 
Эмоциональный настрой на урок.

	2.
	Создание психологического настроя.
	-Наша матушка-земля сейчас в золотом наряде. Осенью бывает самое красивое явление природы  -  листопад. Давайте и в классе устроим листопад. Сядем за парты так тихо, как падает осенний листок.  


	Личностные, отражающие отношение к учебной деятельности. (проявлять доброжелательности, доверие, внимательность.)

	3.
	Минутка чистописания.
	-Сегодня утром  я нашла письмо.

 Послушайте, что здесь написано.

                                           Здравствуйте, ребята!

         Наш юбимый урок – русский язык. Недавно мы изучии состав сова.

А какой ваш юбимый урок? Жеаем вам успехов в учебе, счастья и испонения жеаний!

А ещё мы передаи вам сова, из которых можно составять разные предожения!

 Маьчик Иностранец и Антон.  
-Ой, что это? 

Что случилось с письмом? 

(не хватает буквы Л)

Ах, эта буква Л! Проказница! Она постоянно сбегает! 

Это всё потому, что некоторые дети неправильно её пишут: 

то соединение забудут, то, наоборот, лишнее напишут. 

То вообще с буквой  И  перепутают.  Вот буква Л и обижается. 

Давайте вспомним, как пишутся соединения буквы Л с другими буквами 

и вернём беглянку на место.

(Деди пишут в тетрадях: л лл лю  или  сл  ел  ла  оло  ал  ля)    
Как только дети написали, буква Л появляется в письме.

- Смотрите! Вот она! Вернулась! Наверное, вы хорошо её написали, раз она вернулась!

Теперь мы спокойно можем прочитать письмо правильно.

(Дети читают)
Здравствуйте, ребята!

Наш любимый урок – русский язык. Недавно мы изучили состав слова.

А какой ваш любимый урок? Желаем вам успехов в учебе, счастья и исполнения желаний! А ещё мы передали вам слова, из которых можно составлять разные предложения!

 Мальчик Иностранец и Антон.                                                                        

                                                 
	Регулятивные, направленные на формирование целевых установок учебной деятельности. (корректировать деятельность: вносить изменения  в процесс с учётом возникших трудностей и ошибок; намечать способы их устранения)
Познавательные, формирующие поисковую деятельность. (обсуждать проблемные вопросы)

Коммуникативные, отражающие умение работать с текстом (анализировать и исправлять текст, находить ошибки)
Личностные отражающие отношение к учебной деятельности (оценивать собственную учебную деятельность)


	4
	 Орфографическая минутка.


	Льёт, желтеют, опадают, листопад, грустный, дождь, облака.

– На какие орфограммы встретились слова?


	Познавательные, формирующие умственные операции (выявлять при решении орфографических задач известное)

	5
	Актуализация опорных знаний.


	– Назовите  части речи, которые были использованы в «Орфографической минутке». Как вы их определили?

– Если бы вам предложили с помощью слов из «Орфографической минутки» составить рассказ по картине, то какой пейзаж вы бы выбрали? (Осень.)

– Попробуйте составить несколько предложений используя слова из орфографической минутки. (дети говорят свои предложения)

Я тоже составила предложение:

Льёт грустный дождик.
Определите части речи в предложении.

Попробуйте сказать предложение без имени существительного.
А теперь уберём глагол. Что  получилось?

Вывод: все части речи важны и нужны.


	Коммуникативные, отражающие умения участвовать в учебном диалоге  и строить монологическое высказывание. 
Познавательные, формирующие умственные операции (воспроизводить информацию, необходимую для решения учебной задачи)
Познавательные,  формирующие  поисковую и исследовательскую деятельность
(моделировать отношения между объектами, строить модели с учётом их специфики)

	6
	Операционно – познавательный этап 
	Игра «Распредели в нужный столбик»
        Части речи

Самостоятельные  служебные

имя сущ.,   имя прил.,    имя числ.,   гл.,   пр.,  с.,  ч., мест., приставка
	Познавательные, формирующие умственные операции (классифицировать объекты объединяя в группы)

	7
	Сообщение темы и цели урока.
	Какая тема нашего урока?
Какую цель поставите перед собой?
	Регулятивные, направленные на формирование целевых установок учебной деятельности,  (планировать решение учебной задачи)

	8
	Работа по теме
	Игра «Какое слово  лишнее?»
Лето, свет, кино, льёт, берёза

Бежит, смотрит, поёт, белая

Её, их, она, на, моя, вы

Светлая, весёлая, красила, смелый.


	Познавательные, формирующие поисковую деятельность (выбирать решение из нескольких предложенных, кратко обосновывать выбор)

	9
	Работа по теме. Повторение.  
	 Игра «Почтальон» 
Разнесите письма по ящикам.

Кто хочет поработать почтальоном?

Имя сущ.

Имя прил.

Имя числ.

Мост, редкий, сладкий, сосна,  въехал, поёт,  три, серенький, сошью, ветка.
Все письма разнесли, проверим. Почему это письмо не положили в ящик? ( ящика для числительного  нет)


	Познавательные, формирующие поисковую деятельность (преобразовывать модели в соответствии с содержанием  учебного материала  и поставленной учебной  целью)


	10
	Физминутка 
	Раз, два, три, четыре, пять-
Приподнялись

Чуть присели

И соседа не задели,

А теперь придётся встать,

Тихо сесть, писать начать!
	

	11
	Работа в парах.
	«Кто больше напишет слов» (в таблицу вписывают)
1пара - с буквой  к
2 пара – с буквой б
3 пара –с буквой р
4 пара – с буквой у
	Познавательные, формирующие умственные операции
Коммуникативные, (характеризовать признаки объекта)
Личностные считаться с мнением другого человека

	12
	Закрепление.
Выборочный диктант.
	«Деловая минутка» (за 1 минуту надо выписать все предлоги).

– Но сегодня мы еще не вспомнили о служебных частях речи. Можем мы обойтись без них?

Птицы в клетке,

Листики на ветке,

Кошка за столом,

Садик за углом,

Книжка у подружки,

Песенка о друге,
Заяц без хвоста,

Устный счёт до ста.

В гости  к дяде Коле
Рассказать о школе.

– Что знаем о предлогах? Как они пишутся со словами?


	Познавательные формирующие умственные операции (классифицировать объекты, объединять в группы по необходимому признаку) 
Познавательные

(приводить примеры в качестве доказательства выдвигаемых предположений)

	13
	Работа по повторению
	Расставь слова, по порядку используя схемы и составь  предложение.

листья, сильный, гонит, ветер, 
Глагол- прил.- сущ.

Сущ.- сущ.- прил.- гл.
Прил.- сущ. – гл. – сущ.
Какая схема вам кажется самой удачной?


	Познавательные, формирующие поисковую деятельность (моделировать различные отношения, строить модели по предложенным 

схемам )

	14
	Подведение итогов.

Оценки. 
	- Какой вывод для себя вы сделали сегодня на уроке?
- Какое задание вам понравилось больше всего?

 Скажите, кто сегодня был на уроке самым активным, у кого всё получалось? Кто не ошибался и  работал на отлично? А кто на 4. У кого возникали трудности во время работы, кто ещё не всё усвоил  о частях речи?
	Личностные отражающие отношение к учебной деятельности (оценивать  собственную учебную деятельность, свои достижения,  самостоятельность, инициативу, ответственность,  причины неудач)
Регулятивные оценивать результаты деятельности своей и чужой.

	15
	Рефлексия 
	Наш осенний урок подошёл к концу. Понравился вам урок, как вы себя чувствовали на уроке.  
У вас на партах листочки трёх цветов. Если вам всё понравилось на уроке и было легко возьмите красный листок.

Если вам было трудно  и неуютно- жёлтый.
А если вам не понравилось сегодня на уроке – зелёный.
Давайте устроим свой листопад под деревом.


	Регулятивные на формирование контрольно – оценочной деятельности (анализировать эмоциональные состояния, полученные от успешной деятельности

	16
	Домашнее задание.

(в творческой форме)
	- Разгадать кроссворд.

(раздаются карточки )
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1. От существительного «привет» образуйте прилагательное мужского рода.

2. Запишите антоним к слову  «до свидание».

3. Запишите синоним к прилагательному «красивый, пригожий» в женском роде.

4. В каком ____ живёшь, такого обычая и держишься.

5. Группа людей, объединенных общим делом, где проявляют заботу друг о друге.


	


